

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 千字当头勇挑大梁 全力建设品质西海岸

灵山卫街道通过创新就业场景、丰富岗位供给、技能培训赋能、优化就业服务,促进高质量充分就业

### 稳就业托起“稳稳的幸福”



#### >>场景创新<< 特色街区成梦想“孵化器”

在东街市场,海鲜摊主邱杰正在整理她的摊位,各式各样的海鲜吸引不少顾客驻足挑选。“2020年,我和合作伙伴在东街市场开设了个海鲜摊位。当时为了支持我们创业,市场还为我们减免了一部分租金。”邱杰对记者说,“这几年,灵山卫的文旅产业发展得很快,来玩的游客越来越多,我们的生意也跟着蒸蒸日上,希望以后的生意更加红火。”

邱杰的故事是灵山卫街道创业就业群体的一个缩影,街道在打造东街市场特色街区的过程中精准施策,通过一系列治理举措,不仅激活了地摊经济的“一池春水”,也让城市烟火气在规范有序的空间里焕发出持久生机。

为促进区域经济发展、拓宽民生保障新路径,灵山卫街道融合产业特色、完善配套服务,将特色街区打造成承载梦想的“孵化器”——既为创业者提供低门槛、高适配的成长土壤,也让求职者在家门口就能匹配岗位、实现价值。通过多业态的有机结合、多维度的场景创新,让影视IP与文旅消费、夜间消费与青年社交、味觉冲击与文化体验、民生改善与便民服务、乡村旅游与传统文化等多种元素融合,拓宽了就业创业的“承载面”,构建起“特色鲜明、优势互补、联动发展”的创业生态圈,以“小场所”撬动“大就业”、用“新载体”托举“稳民生”,成为基层推动高质量发展与创造高品质生活协同并进的有力注脚,真正实现“街街有特色、人人有机会”的民生愿景。

以影视文化为主题的东方影都风情街,依托东方影都影视产业园外景地,以中西合璧的建筑风格为特色,集聚餐饮酒吧、影视培训、高端服装定制等50余家商铺。以海岛夜经济为主线的星光岛星海湾路商

□本报记者 祁璟

日前,青岛市人社局公布2025年第一批30个市级创业型特色街区评选结果,灵山卫街道再传喜讯——继东方影都风情街、星光岛星海湾路商业街、“齐鲁之间”生活村后,东街市场、鑫都汇美食街成功入选。至此,该街道已有5个街区获评市级创业型特色街区,这既是激发辖区经济活力的关键突破,也是促进高质量充分就业、兜牢民生底线的重要实践。

就业是民生之本,一头连着百姓饭碗,一头连着经济脉搏。近年来,灵山卫街道通过创新就业场景、丰富岗位供给、技能培训赋能、优化就业服务,让“好就业”“就好业”“稳就业”的实绩转化为千家万户“稳幸福”的基石,真正实现民生所盼与发展所需同频共振。

业街,突出“海岛酒吧街+星级酒店群”主力业态,推出全市首个常态化运营的后备箱精品市集,吸引60余名青年创业者。为高校联动创业服务的康大鑫都汇美食街,专设大学生创业摊位,为青岛黄海学院学生提供实践平台,同步划分文创区、非遗体验区,引入螺钿工艺等本土文化项目。聚焦优化民生服务的青岛东街市场,是灵山卫街道老城区唯一的星级农贸市场,经营品类覆盖瓜果、蔬菜、海产品等全品类民生食品,带动200余人就业,年成交量约6000万元,成为服务半径2.5公里、覆盖2.2万人口的现代化民生服务枢纽。位于毛家山的“齐鲁之间”生活村以展现乡村文化生活为主题,融合了乡村旅游、传统文化传播及休闲体验等元素,近50家特色商户半数由创业青年开办,涵盖茶修、餐

饮、音乐、剧场、文创手作等多元业态板块。

#### >>平台创新<< 助推“家门口”高质量就业

5月21日,灵山卫街道围绕“我的好邻居——就享乐业”品牌,将“职卫您来 月月有约”招聘市集延伸至校园,组织215家用人单位积极参与青岛黄海学院2025年上半年校园双选会,累计提供就业岗位9054个,现场达成就业意向3300余人次。其中,特邀辖区内影视、文旅等特色领域的优质企业,提供大量影视摄影与制作、文旅运营等特色岗位,为街道“影都卫”影视文化服务品牌建设注入了“源头活水”。

此次校园双选会是灵山卫街道扩大就业服务半径、推动重点群体就业的重要实践。今年,街道积极探索“每周有活动、月月有主题”常态化服务机制,构建起线上线下双轮驱动的就业服务体系。线上,开设“卫诚办”人社服务微信公众号,设置“职卫云聘”专栏,举办妇女节、物业“职”通车等线上专场招聘会,累计提供适配岗位300余个。线下,通过绘制“就业需求图谱”,针对不同群体特点,精准组织开展大学生、宝妈等11场专场招聘会,并创新采用商圈、文旅、社区等全场景招聘模式,让居民在家门口就能找到合适的工作。今年以来,街道累计举办招聘活动19场,吸引企业489家次,提供岗位5760余个,初步达成就业意向758人。

为持续做好促就业、稳就业工作,灵山卫街道建立街道、社区、合作社三级政策宣传体系,通过“云驿站”线上平台,以及星光岛社区、东方影都社区、华山社区三家社区的“就享家”乐业服务站,为居民提供求职创业、劳动维权、技能提升、政策宣传等一站式就业服务,通过建立461家企业用工需求台账和3787名居民求职培训需求台账,实现精准化、个性化服务。(下转第四版)

### 新区48项成果 获2024年度青岛市 科学技术奖

占全市46%

□记者 王雪 报道

本报讯 7月18日,全市科技创新大会召开,会上公布了2024年度青岛市科学技术奖励决定,西海岸新区企事业单位参与完成的48项成果获得奖励,占全市46%。获奖项目中,新区单位牵头完成35项,占比72.9%;获奖类别中,自然科学奖11项(一等奖2项,二等奖9项),技术发明奖4项(二等奖4项),科技进步奖33项(一等奖9项,二等奖24项)。

其中,海信日立牵头完成的“新型超高效正压液浮无油离心制冷装备关键技术及产业化”斩获科技进步一等奖。该项目攻克了无油离心压缩机技术难题,首创正压液浮无油技术路线及理论模型,实现能效突破,制冷系数(COP)达7.2,超国标一级能效13%。项目研制出该领域最大容量(1200冷吨)国产大型无油离心制冷装备,实现降本增收,促进山东拓展高效无油制冷装备产业链。项目获授权发明专利34项,制定国标4项。

青岛西海岸公用事业集团有限公司牵头完成的“多源(下转第四版)

### “中国华侨国际文化交流 基地”在琅琊台景区揭牌 新区再添一张 “国字号”名片

□记者 李涛 报道

本报讯 近日,“中国华侨国际文化交流基地”揭牌仪式在西海岸新区琅琊台景区举行,标志着琅琊台正式成为国家级华侨文化交流的重要平台。

琅琊台是载于史书的“东方胜地”,为华夏海洋文明发祥地、古代海上交通枢纽与东方门户。徐福由此东渡,成为大规模跨海移民、文化传播的早期典范,奠定琅琊台华夏侨乡文化发源地地位,被尊为早期侨胞先驱与东方文化使者。

近年来,琅琊台立足中华优秀传统文化,依托独特的地域与民族文化特色,深入挖掘“侨”文化资源。通过深入研讨徐福东渡精神,构建“跨国传播体系”,策划具有“侨”元素的特色文化体验活动,致力于将琅琊台打造成为连接全球华侨的文化(下转第四版)

#### 今日导读

2025青岛国际啤酒节  
金花奖精酿大赛完美收官

11款精酿啤酒  
斩获叁星金花奖